

# 当好家乡“宣传员”与“招商员”

## 英林镇召开乡贤集智谋发展座谈会

本报讯(记者 王昆火) 2024年,英林镇实现工业产值和财政收入双增长,全镇经济社会发展保持稳中有进态势。会上,英林镇党委副书记、镇长柯荣团从产业发展、城镇建设、乡村振兴、文旅融合、社会事业、公益慈善等六方面向广大乡贤介绍英林镇经济社会发展情况,并分享下一步提升实体经济竞争力、提升城

镇品质吸引力、提升和美乡村影响力等方面重点工作和思路,希望广大乡贤常回家走走看看,为家乡发展出谋划策、添砖加瓦,全力推动英林高质量发展。随后,大家踊跃发言,气氛热烈。“每个在外的英林人都渴望家乡变得更好。”大家在外打拼的同时,也要时刻

想着为家乡发展出力。“英林这几年的变化有目共睹,祝福家乡越来越好。”……乡贤们结合在外的经历,围绕英林镇产业发展、乡村振兴、教育医疗等多个领域,提出宝贵意见和建议。英林镇党委书记李德铭表示,乡贤们的发言情深意切,既有对家乡发展的殷切期

盼,也有直面问题的理性思考,这份赤子情怀令人感动,也深感责任在肩、使命重大。全镇上下要凝心聚力,砥砺奋进,要从思想更加解放、城乡更加融合、乡村更加美丽、产业更加智能等方面务实创新、担当作为,全力打造产城人融合发展新英林。同时,希望各位乡贤情系家乡,共同搭建沟

通桥梁,多回家看一看家乡的土、尝一尝家乡的美食,听一听熟悉的乡音,叙一叙浓浓的乡情,发挥自身优势,当好家乡的“宣传员”与“招商员”,把英林推介给更多海内外优质企业和高端人才,吸引他们来英林投资创业,为英林发展注入源源不断的动力与活力。

### 永和志愿者走进福厦高铁泉州南站开展服务

本报讯(记者 王诗伟) 2日-3日,泉州(晋江)内外贸高质量发展场景创新大会举行。在福厦高铁泉州南站,处处可见热心志愿服务的“红马甲”。连日来,参加大会的八方宾客相聚泉州和晋江。对此,晋江市新时代文明实践中心、永和镇新时代文明实践所和坂头村的志愿者来到泉州南站,按照统一安排,在出站口、售票厅、行李安检处、检票口、电梯口等地,帮助旅客搬运行李、做好秩序引导,用“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,彰显“东道主”的热情与担当,展现文明实践风采,助力大会顺利召开。

### 内坑镇多措并举推进殡葬法治宣传

本报讯(记者 陈心心) 为深化移风易俗,增强居民殡葬法治观念,助力平安建设,近日,晋江市内坑镇开展了一系列殡葬领域法治宣传活动。活动期间,内坑司法所充分发挥职能作用,组织矫正对象参与涉殡葬普法专题讲座。工作人员深入解读福建省殡葬管理办法,明晰违规殡葬的法律后果,以法育人,让在场人员深刻领会文明、绿色殡葬的意义,激励大家传播践行新风尚。与此同时,聚焦殡葬领域群众关切问题,内坑镇组织“蒲公英”普法志愿者与村法律顾问成立专业咨询团队,将晦涩的法规条文转化为亲民指引,为居民答疑解惑,大幅提升殡葬法规与惠民政策的普及率。此外,各村积极响应,电子显示屏滚动播放清明文明祭扫及殡葬普法标语,在全镇营造浓厚的法治氛围,为移风易俗持续深化、构建文明和谐内坑筑牢根基,推动平安建设稳步前行。

### 安海司法所开展普法活动

本报讯(记者 林伊婷) 2日,晋江市安海司法所联合晋江市司法局、西安村新时代文明实践站、西安村“党建+”邻里中心及晋江市向阳青少年社工事务所在安海镇西安村举办“法律明白人”在行动——“深化移风易俗 倡导文明新风”暨国家安全教育进村普法活动。活动伊始,普法志愿者结合真实案例,向民众重点讲解老年人权益保障法及殡葬管理条例,特别强调非法占地、污染环境等法律后果,提醒村民遵循法律规定,以更加文明、环保的方式表达对先人的追思。清明将至,活动现场设置了“手作青团”等环节,以互动交流拉近民众与普法工作人员之间的距离。不少群众表示,此次活动学到了很多实用的法律知识,受益匪浅。下一步,安海司法所将因地制宜,探索更多群众喜闻乐见的普法形式,让法治精神扎根群众心间。



### “文明新风进万家”主题活动走进梅岭许厝

本报讯(记者 赖自煌) 昨日,晋江市新时代文明实践集中活动日暨梅岭街道主题活动走进许厝社区。下午3时,系列活动拉开序幕。舞台上,由梅岭民间艺术团自编自导的节目轮番登台,内容精彩且紧扣移风易俗主题;舞台下,梅岭街道办事处

各科室、派出所等携手志愿者开展政策咨询、义诊、义剪等志愿服务。依托活动平台,梅岭街道还联动义务救援团体,现场教授心肺复苏、海姆立克急救法等应急技能,借此提升民众应对突发状况的处置能力。据介绍,践行移风易俗、倡

导文明新风一直是梅岭着力新时代文明实践建设的一项重要工作。截至目前,梅岭已连续10年举办文明新风进社区主题活动。系列活动的开展旨在引导群众积极参与城市建设,全民共创文明城市,同时借此展示梅岭多元的文化建设成就及群众积极向上的精神风貌。

此次活动由晋江市新时代文明实践中心、晋江市委文明办携手梅岭街道党工委、办事处、新时代文明实践所主办。活动以“移风易俗润民心 文明新风进万家”为主题,组织梅岭辖区各单位、学校、社区及群众文艺团体开展主题文艺演出,并配套系列宣传活动。

### 走,到英林长存公园踏春赏樱去!

本报记者 王昆火

清明时节,阳光明媚,正是踏春出游的好时机。占地37300平方米的晋江英林镇长存公园就是个好去处。步入园内,曲径通幽,相思树、罗汉松、刺桐树郁郁葱葱,烂漫的樱花在暖风中竞相绽放,绘就一幅春和景明的美丽画卷。据介绍,长存公园内种植的樱花为红粉佳人樱。这种樱花具有出色的耐旱性,遵循先花后叶的绽放规律,其花序呈伞形,花瓣优雅舒展。如云似霞的花朵,层层叠叠,绚烂夺目,成为公园里一道亮丽的风景线。“今年长存公园的樱花开得很漂亮。”在此漫步的张德华来自四川,已在英林生活20多年,只要有时间,他都会到公园走一走、看一看。看着樱花开得漂亮,他迫不及待拍照发朋友圈,与亲朋好友分享。长存公园位于英林镇中心北侧,系旅港同胞洪长存先生于1996年捐建的。为满足人民群众日益增长的精神文化需求,近年来,英林镇党委、政府按照延续生态、完善功能、增强活力、融合文化的思路,逐步对公园内设施及环境进行修缮、改造、提升,将其打造成集篮球场、足球场、森林栈道、童享乐园、纪念馆等多功能设施于一体的全民健身休闲活动中心。



# 永和:以红色网格为“钥”开基层治理之“锁”

本报记者 王诗伟

经过多年的建设发展,晋江市永和镇一批又一批征迁群众圆了安居梦。全镇住宅小区以安置小区为主,共有安置房6401套。如何推动从“安置”到“安居”再到“乐居”,成为永和镇基层治理的一项重要课题。网格虽小,却关系着群众的幸福指数。永和镇坚持党建引领,以提升群众满意度为落脚点,构建党建“一张网”,激活治理“一盘棋”,突出党建引领基层网格治理作用,健全完善小区与网格融合机制,创新实行“物业及时响应、诉求及时回应”机制,推动小区管理联动、群众问题联办、日常事务联商,走出了一条行之有效的“网格+小区”基层治理创新之路。



红色引擎强领航,多元智治暖人心。永和镇探索推出组织联建、服务联动、资源联享的“三联”工作法,深化基层治理“一张网”,打造了“党建引领全覆盖、物业管理全参与、优质服务全方位、基层治理全融入”的小区大管理格局。在推进“小网格”撬动“大治理”中,永和镇构建“小区党组织+业委会+物业服务企业和N”多方联动网格管理工作体系,实行科级领导干部、党建指导员“点对点”挂钩联系指导小区,动态梳理小区“问题清单”“需求清单”,“圆桌会”议事协商推动解决。同时,设立党员先锋岗,选聘党员楼栋长,常态组织开展领导干部“访问到小区”、党员“三亮”活动、“网格日”活动,探索建立“群众点单、小区和党员接单、居民评单”服务模式,打造“有事找网格、服务有党员、人人都参与、协商把事办”的共建共治共享新局面。比如,创新“老叔公”调解工作法,由“老叔公”调解团挂钩负责小区矛盾纠纷处置工作,紧紧抓住“乡情”纽带,将矛盾纠纷化解在源头。去年11月以来,扎实开展“刺桐厝边·睦邻善治”行动,办成各类“微实事”88件。永和镇还以党支部引领方向,业委会履职自治,物业公司做优服务、职能部门执法保障,链接共建单位、党员居民、志愿者等治理资源,常态开展政策宣讲、尊老爱幼、环境整治等志愿服务和文化活动,大大提升居民的幸福感和获得感。



目前,永和镇4个住宅小区均已组建小区党支部、“红色业委会”,组建率实现全覆盖。镇、村、小区、网格四级联动,不断健全基层治理体系。在协同共治上,永和镇各小区党支部充分发挥战斗堡垒作用,引导党员参与小区治理,在矛盾调解、环境整治、志愿服务等工作中冲锋在前,为小区治理提供坚实组织保障,带动居民积极参与社区公共事务,凝聚起共建美好家园的强大合力。在自主自治方面,依托“政府指导、业委会主导、物业实施、居民自筹”的四方协同治理模式,实现“民事民办”。小区业委会在社区指导下,充分发挥主导作用,积极收集居民意见建议,组织协调各类社区事务。以老旧小区华宝小区为例,为有效提升小区管理水平,永和镇一手抓小区组织构建,一手抓小区“微实事”,由永和村党总支书记担任小区业委会主任,全面强化小区管理力量。同时,紧盯老旧小区基础设施、安全隐患、小区形象等突出问题,指导小区业委会联合开发积极筹集资金150多万元,先后推动解决小区内庭大片裸露地硬化、消防管网更新改造、消防水压增压泵提升、老旧电梯更换等一批难点堵点问题,着力打造群众幸福家园。永和镇还积极依托村党群服务中心、网格党群服务站、微信群及“智慧网格”群众端等“线上+线下”协商议事平台,拓宽居民诉求渠道。借助“问题收集—议题确定—方案讨论—组织实施—效果评估”五步走工作法,多项工作得到妥善解决,群众满意度、幸福感不断提升。

基层治理需要多元参与。为整合“治理人才”资源,永和镇推行村“两委”、网格员、物业公司管理队伍“双向进入、交叉任职”,构建小区党支部、业委会、网格员、物业公司“四位一体”的“红色物业”协调运行机制,将党建引领深度融入物业服务全流程。同时,设立多方共同参与的“议事会”制度,通过逐级“下呼上应”,高效解决群众问题诉求,推动实现“小事不出格、大事不出村、难事不出镇”的基层治理目标。志愿服务方面,在高铁新区陶然新苑、格瑞新苑小区,业主委员会的“微治理”正改变着小区面貌。小区将志愿服务纳入网格员体系,搭建“圆桌会议”平台,通过“问题汇总—信息处理—聚焦事务—部门处置—居民评价”闭环流程,解决了充电桩建设、电梯维修、电力维修等一批民生问题;同时,网格志愿服务活动等也常态化开展。永和镇还注重社区资源利用,协调各方链接资源,把“儿童友好”融入小区治理,实施了古厝村群华雅苑小区“儿童之家”等一批惠民项目,让幸福升温。永和镇不断探索创新,深化治理实践,引导小区党支部、业委会、物业公司“三驾马车”同向驱动,打造“党建引领、空间共享、服务多元”的模式,以网格管理为“钥”,开启基层治理之“锁”,让群众实现从“住有所居”到“住有优居”转变。

构建“一张网” 党建核心 统筹协调

健全“三体系” 协同治理 共建共享

下好“一盘棋” 整合资源 赋能治理